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3agaya o cHacTnMBoM bunete
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—ﬁwHTpch P®
3agaya o cHacTnMBoM bunete ‘

* [ycTb HOMep BMneTa WeCTU3HAYHDbIN

* KpuUTepum «c4acTAMBOCTU»: CYMMaA NepPBbIX TPEX UMp paBHaA cymme
TPEX NocneaHnX |
* [lycTtb Homepa buneToB HaumHatotcsa ¢ 000 000 m 3akaH4YmMBaroTCA 999 999 (I/IX 1 MI]H )

NycTb k — cymma nepsbix (M nocneanux) 3x undp. k = 0,27 (28 3Hau-i)
N(k) —4ncno TpEX3HAYHbIX Yncen c cymmon undp, pasHom k

Yuncno cyactamsbix 6unetos ana k pasHo N (k)?

BOMPOC: Kak Haiitn Y22, N (k)????

Mepeobo3sHaunm N (k) kak N5 (k) v byaem aenctsoBaTb NoCNe0BaTeNbHO.

Ny(k)=1pnak =0,9u0 anak = 10,27. (Homepa muna «00», «11»,..., «99», ux 10 wmyk)
Boiseaem N, (k) B obwem Buge, 3Haa N,,_1 (k) (3agagmm cnocob nepexoaa).

Myctb [ — nepsas undpa n-3HavyHoro «nonyHomepa» 0 < [ < 9,1 < k, 3HauuT, ans T0ro, 4TOObLI
cymma Undp 3Toro «nonyHomepa» bbina pasHa k, octanbHble Lndpbl 4ONXKHbI B CYMMe AaBaTb
k — | .Mucno Takux «nonyHomepoBs», HaunHawwmxcs Ha [, pasHo N,,_1 (k — ). Mpocymmupyem
70 Konmnyectso no [ = 0,9 u nonyunum N, (k) = Y7_o Np—q (k — ). Ecnm k<9, Bce 3HaueHUs
N,_1(k —1) pnal > k cuutaem paBHbIMM HYAIO.

IT0 peKyppeHTHoe cooTHolleHune ans Bbisoga N, (k) ana ntoboro n u k B o6wwem suae!



,El,nlea NOJIOBUHbI

31an pekyppeHTHoe cooTHoweHue u Ny (k) ans scex k, —womepa— \
k n=1 n=2 n=3 n=4

cocTaBum Tabauuy ana N, (k). 0 T 1 1
Ni(k)=1pgnak =09u0anak = 10,27 ; 1 : ; 0
3 1 4 10 20

9 4 1 5 15 35

NGO = ) Ny (k=D S F IV e 1S
=0 A -
Hanpumep, N,(6) = N1(6) + Ny (5) + N;(4) + N;(3) + 1 10 55 220
+N;(2) + N; (1) + N1 (0) =7 " S = 10 " gg Y
N;(5) = N,(5) + N,(4) + N,(3) + N,(2) + 2 : n P
+N2(1) + N, (0) = 21 5 i ™ 5w
16 3 69 633

17 2 63 660

Ha3aa K BepoATHOCTU: 19 1 > 60
10 20 an =670 36 633

* [1nAa 2x-3Hauy. bunetoB P = — = 0,1 7 * 21 40
100 23 15 480

24 1 41

e [1nAa 4x-3Hay. bunetos P = LA 0,067 25 5 4o
10000 26 3 282

55252 27 1 220

* [na 6Tn-3Hay. bunetos P = = 0,055252 28 > n?=55252 165
1000000 29 - 120

* [nAa 8mu-3Hay. bunetos P = 2820999 = 0,0481603 o o
100000000 32 3

[Ona 6Tn-3Hay. bunetos B cpeHEM KaxKabiv 181 bunet % 10

ABNAETCA CHACTIUBbIM! an ~ 4816030

k



HNCIOBbI€ XapaKTepUCTnkmn oUCKpeTHoun criy4anHou

BEJTUNHDbI
‘e MaTematnueckoe oxkupanne M(X) = Yt X; * P(X = X;)
[lBe A.C.B. C O4MHAKOBbIM MaT.OKUAAHUEM:
X -05 05 Y |-100 |100 M(X) = M(Y) =0
P |05 0.5 P |05 0.5

* [uncnepcus (dispersion - paccesHue) — mepa U3MEHYMBOCTU CZIY4aMHOM BE/INYMHDI.
9TO MaTemMaTUYECKOEe OXKMAaHUEe KBaZpaTa OTKNIOHEHUA CIY4aMHOWN BE/INYUHbI OT
€€ MaTeMaTUYEeCKOoro OXKMaaHuA:

D(X) = M[(X — M(X))"]
BOMPOC: OTKyaa KBagpat?? HecnyyaiHasi (noctosiHHast
OK, nycTtb 6e3 kKBaapara: M(X — M(X)) = M(X) — M([E\;/I(Xq)VBHaz) MX)—M(X)=0
* BblunucneHune gucnepcunm «B nob»:
X |1 2 3 M(X)=1x03+2+05+3%0,2=1,9
P03 |05 (0,2

(X-m(X))? | (1-1,9)>=(-0,9)*=0,81 | (2-1,9)>=(0,1)?=0,01 |(3-1,9)*>=(1,1)*=1,21
p 0,3 0,5 0,2 D(X)

/

M[(X — M(X))?] =0,81%0,3+0,01%0,5+1,21%0,2= 0,243 + 0,005 + 0,242 = 0,49




Cbopmyna And BbIMUCITEHNA OANCNEPCUNN

Avicnepcna paBHa pa3HOCTU MeXXAy MaTeEMATUYECKMM OXMNaaHNEM
KBaJpaTa CAy4aMHOW BeIMYUHBI X U KBAAPATOM MAaTEMATUYECKOro
oOXunaaHua X:

D(X) = M(X?) — (M(X))?
,£I,0|<a3aTeanTBo. const

D(X) = M[(X - M) 1 =M [X2 —2MX)X + (M)’ =

const

M(X)2-M@EM)X) + (MX))" = M(X)? — M(2M(O))M(X) + (M(X))” =

= M(X)? —2MX)MX) + (MCD)* = MOD? - 2(MX))° + (M) =
= M(X?*) — (M(X))*

Mpumep.

JESERNE EECENC
P 03 05 0,2

P03 |05 |02

M(X)=1%x03+2%05+3%0,2=1,9 M(X?)=1%034+4%05+9%0,2=4,1

D(X)=41-19°=41-3,61=0,49



CsowucTBa aucnepcmu

‘e vcnepcua noctosHHOM BenmuunHbl pasHa 0: D(C) = 0
Nokasatensctso. D(C) = M [(C — M(C))Z] =M(0)=0
* [1OCTOAHHbIN MHOXUTENb BbIHOCUTCA 3@ 3HAK ANCNEPCUM BO3BEAEHHBIM B

ksagpat: D(CX) = C?D(X)

2 2

Nokasatenbctso. D(CX) = M [(CX — M(CX)) ] =M [(CX — C * M(X)) ] =
M[(C(X — M(X)))?] = C2* M [(X _ M(X))2] = C2D(X)
i ,El,wcnepcwﬂ CyMMbIl B3aUUMHO HE3aBUCUMbIX CﬂyqaﬁHbIX BE/IMYNH PaBHaA CyMMme

X gmucnepcumn
J10Ka3aTenbCTBO ANS ABYX CNaraembix.
DX +Y) = M((X +Y)2) — (M(X + Y))2
M(X? 4+ 2XY +Y2) — (M(X) + M(Y))) = M(X?) + M) + M(Y?) —
(MC0)" - 2MEOMY) - (M(Y))
M(X?) + M(Y?) — (M(X)) — (M(Y)) =D(X)+D(Y)
e« DIX-Y)=D(X)+ D(Y) Joka3zaTenbcrso:

D(X + (=Y)) = D(X) + (—=1)?D(Y)



[ncnepcus yncna nosiBNeHnU cobbITM B HE3aBUCUMBbIX

NUCIMbITaHNAX
* N HE3ABMUCUMBIX UCMbITAHUN
* CobbITne A NoABNAETCA B KaXXA0OM U3 HUX C BEPOATHOCTbIO p

* ,D,I/ICerTHaFI CnyqaﬁHaﬂ BeSIM4YMHA X — YUCIIO NOSIBIIEHUA COObITUA A B 3TUX
NCMNbITaHUAX

BOIPOC: Yemy paBHa gucrnepcus cny4amHon BeSiMYnHbI X - Yacna nosiBneHnn
CcoObITUSA A B UCMbITAHUAX?

OTBET: ducnepcusa yncna nosiBneHnm cobbiTvsa A B n UICMNbITAHUAX PaBHO
Npoun3BeaeHnto n Ha p Ha (1-p): D(X)=n*p*(1-p)
ﬂOKaSaTeJ'IbCTBO [MycTb X, —4mnCrio NosiBNeHnst CodbITUS A B NEPBOM UCMBITAHUN,
— BO BTOPOM WU.T.4, X — B n-oM. Bcero cobbiTve A NosiBUIoCh X +X,+...+X_pas.
o CBOUCTBY n,mcnepcmm CyMMbl, D(X)=D(X_)+D(X,)+...+D(X ).
Pacnuwem D(X_), D(X,),...D(X ): D(X,)=M(X, il) (M(X ))?
[nckpeTHas crnyvanHas BenuuMHa X 2 (KaK M X,) NPMHMMAET 3HaYeHne 1 ¢
BEPOSITHOCTbIO p (COBbITME cnyqvmom:) 1 3HaueHne 0 ¢ BEPOATHOCTbLIO (1 P)
(cobbITUE He crnyymnocs). [oatomy D(X )=1*p+0*(1-p)-(1*p+0*(1-p))*=p-p*=p(1-p).
A Tak onga kagoro n, noaTomy D(X)=n p*(1 p).

1

HaHHas criyyaliHasi eenuduHa X pacrnpederneHa rno 6uHoMuanbHOMY 3aKOHY,
03MoMy MOXXHO cKa3amab, Ymo

ANCTIEPCHUA BUHOMUWATIBHOIO PACTIPELETIEHVA C TTAPAMETPAMU N
N P PABHA INNPOU3BELEHNIO N*P*(1-P).



CpepgHee kBagpaTndeckoe OTKNoHeHNe

‘e OnpeaeneHne. CpegHee KBaapaTUYECKOE OTKIOHEHNE CNYYaMHOM BEIMYUHBI —
3TO KBaApPaTHbIN KOPEHb U3 €€ ANCNepCcumn.

— X)) =4DX

cvrm (X) =vDX)

CpeaHee KBaApaTUYECKOE OTKIOHEHWNE MO3BOJIAET COXPAaHUTb Pa3MepPHOCTb
C/Iy4aNHOW BENUYUHDI

TunoBasa 3a4a4a Ha BblYUCAEHME MAT.OXKUAAHUA, ANCNEPCUN U CPeaHETO
KBaApaTU4eCKOro OTKAIOHEHUA ANUCKPETHOM Cay4aHOM BEIMYUHDI.

[ycTb cnyvyamHana BeAMYnHaA X UMeEeT CnealyoLWmnii 3aKoH pacnpeaenenus:

X |2 3 10 Haritu M(X),D(X) u a(X)
P |01 |04 |05 | M(X)=2+0,1+3%04+10%0,5= 6,4

X2 14 |9 100 | p(x2)=44x01+9%04+100=*0,5=54
P 101 04 |05 = D(X) = 54 — 6,4% = 13,04

o(X) = /13,04 ~ 3,61

OTtBeT. [laHHas cny4yanHas BenuynHa X UMeeT MaT.oxXungaHue 6,4, ANCnepcuio
13,04 1 cpeaHee KBagpaTU4ecKoe OTKITOHeHue 3,61.




OT ANCKPETHOCTU — K HENPEPBLIBHOCTK!

‘e 33KOH pacnpegeneHusa AUCKPETHOM C.B. MOXHO 3a4aTb TabiMuHO, nepeyuncans
BCE e€ 3HauYeHMA. 3aKOH pacnpeaeneHma HenpepbIBHOM C.B., NPUHMMAIOLEN
Nnobble 3HaYeHUA Ha NpomMmeXyTKe [a,b], Tak 3aaaTb HeNb3A!

Y10 e penatb?
* BBepém noHaTME GYHKUUK pacnpeaeneHmna BepoATHOCTEN C/IY4aUHOWN BENIUYUHDI.

OnpeaeneHne. dyHKkumA pacnpeaeneHns F(x), x — ntoboe oencTBUTENIbHOE YNCNO —
Takas GpyHKUMA, KOTOpaa onpeaenaeT BepOoATHOCTb TOro, YTo C/ly4amHana BennymHa X
NPUMeT 3HaYeHne, MeHbllee X:

F(x) =P(X <x)
3Ha4yeHnA Takon PyHKUMM nexaTt Ha oTpeske [0,1], a cama dyHKUMA HeyDObIBatoLW,aA.

PyHKUMIO pacnpeaeneHna BepoATHOCTEM MOXKHO 3a4aTb HE TO/IbKO AN
HenpepbIBHOW, HO U ANA ANCKPeTHOoM c.B.!

Mpumep. IUCKpeTHaA C.B. pacnpegeneHa rno 3aKoHy:
Onpeaenum GyHKUUIO €€ pacnpeseneHus.

F(x)=0 ana x<1 (X He npuHUMaeT 3Ha4YeHnA, meHbline 1)

F(x)=0,3 ana 1<x<4 (X moKeT npuUHATbL 3HayeHue 1 ¢ BeposTHocTbio 0,3)

F(x)=0,4 nna 4<x<8 (X MmoKeT NnpuUHATb 3Ha4YeHue 1 ¢ BeposTHOCTbIO 0,3 nnun
3HayeHue 4 c sBeposTHoCcTbio 0,1)

F(x)=1 ana x>8 (Bce 3Ha4YeHMA A.C.B. NexaT esee 8 Ha YNC/I0BOM OCK)

X 1 4 8
P 03 /01 |06




[1TNOTHOCTbL pacnpeneneHns BepoATHOCTEN C.B. (TOSNbKO Ang
HenpepbIiBHbIX!)

*e [1/IOTHOCTb pacnpeneneHns BepoATHOCTEN — nepBaa NPon3BoaHas oT GyHKUMMU
pacnpeaeneHuns (pyHKUMA pacnpeseneHmns — nepsoobpasHas NNOTHOCTH)

f&x) =F'(x)
! DyHKUMSA

[TNOTHOCTL
acnpeaeneHna
Perm® 8RROARMOCTb TOTO, 4TS He PbIBHAA C.B. NPUMET 3HaYeHUe Ha nHTepBsane (a,b),

paBHa MHTErpany oT NJIOTHOCTU pacnpeaeneHuns, B3ATOMY B npeaenax ot a Ao b:
b
Pla<X<b)= f f(x)dx
a

Nnun, reomeTpuYecKn: BEPOATHOCTb TOr0, YTO H.C.B. MPUMET 3HaYE€HNE Ha UHTepBasie
(a,b), paBHa naowaan KPUBOIMHENHOM TPaneunmn, orpaHNYEHHOWN:

« KpuWBOI NNOTHOCTM pacnpefeneHus ceepxy =
* Ocbto abcuymncc — cHU3Y

* [lpambimun x=a un x=b — cnesa n cnpasa S
Ha kKapmuHke a=-1,11 u b=1,1

BepoamHocmb mo2o, Ymo H.C.8. MpumMmem 3Hay.

0.0

Ha (-1,11,1,11), pasHa 0,731.

P(-1.11 <X < 1.1) = 0.731



3aKoHbI pacnpeaeneHus H.c.B.

o PaBHOMEpPHbI 3aKOH pacnpeaeneHna BepoaTHOCTEN

PacnpeaeneHne BepoATHOCTEN Ha3biBalOT pPaBHOMEPHbIM, eCM Ha oTpesKe [a,b],
KOTOPOMY NPUHaANeKaT BCe BO3MOXKHble 3HaYeHUA CIy4aMHOMN BEANYMHbI, NNOTHOCTb
pacnpeaeneHnsa BepoATHOCTEN COXpaHAET NOCTOAHHOE 3HaYeHue, pasHoe 1/(b-a)

Mpumep. MycTb €.B. X NPUHUMAET C OANHAKOBOW BEPOATHOCTbLIO Nt0H60E 3HaYeHne Ha
oTpe3ke [a,b]. Torga eé pyHKUMA pacnpeaeneHma F(x) BbiIrnaauT Tak:

F(x)=0, echn x<a,

_ b [lepsasi npou3goOHasi
Fix)=1, ecrm x> NUHelUHoU hyHKUUU —
F(x)= f —dx —% ecnm a<x<b KoHemarma
DYHKLMS pacrpeneneHmns [1NOTHOCTbL pacnpeneneHus
“F(x) f(x)

08

U‘l_
-9
E)

0.6

04

0.0

= O



3aKoHbI pacnpeaeneHus H.c.B.

% HopMmanbHbIl (raycCcoOBCKMIA) 3aKOH pacnpeneneHnsa BepoaTHOCTEN
* Chny4aunHasa BennymnHa X onpeaeneHa Ha Bcen ocu abecymcc

« [lBa napameTpa: U (MaT. oxknaaHue) u o (cpegHee KBaapaTuiecKkoe
OTKNOHEHMe)

HopmanbHoe pacnpeaeneHue — 1o pacnpeaeneHune, NJI0THOCTb KOTOPOro 3a4aéTcA
dopmynon laycca:
) 1 _=w?
f X)) = ——e 202
oV2m

[1TNOTHOCTbL pacnpeaeneHns

- PyHKUMS pacnpeaeneHus

05 F(X) osfi(X) s-p-02—— | VIameHeHue
0s } 1 os} L22@20s — { MPUBOAUT K COBUTY
ol | { o7t 1 KpuBOW BOOSIb OCU X;
| | ol | umeHenue g
os | 1ol | npuBOAMT K
03 f 1 ost | 1 oXaTunio/pacTaKeHu
R et —1T ™ P s | HO KpnBOWM
0.1 F Sl p= 0,0,=50 4 0.1 4
= M o =05 >
” et - A A L " s i " A ” — L e " A 2 A n - A
A 4 3 2 | 0 | 2 3 4 h] A 4 3 2 | 0 | 2 3 4 h]

HopmMupoBaHHoe (cTaHgapTHOE) HopM.pacnp. — HOpM.pacnp. ¢ napaMmeTpamMmm u=0 1

r~—"1



ELé o HopManbHOM pacnpeneneHnm

* [lpaBnno ogHoOu CUrMbI:

HenpepbiBHas criyyanHas BenuunHa, pacnpegeneHHas no HopmanbHOMY
3aKOHY, NonagaeT B UHTepBan 0 C BEePOATHOCTbLIO 0,68

* [lpaBuno oByx cuUrm:

HenpepbiBHas cnyyariHas BenndnHa, pacnpenenéHHas no HopMmanbHOMY
3aKOHY, NonagaeT B MHTepBar u+20 ¢ BEpOSATHOCTbIO 0,95

* [lpaBunno Tpex curm:

HenpepbiBHasA criy4anHasa BenuynHa, pacnpeneneHHas no HopmManbHOMY
3aKOHYy, nonagaet B MHTepBan p+30 ¢ BEPOATHOCTbLIO NOYTH 1

0.4
2}
0.4

0.2
L
0.2

0.0
}
0.0

3 2 K 0 1 2 3 3 2 I 0 1 2 3 3 2 I 0 1 2 3

P(-1<X<1)=0.683 P(-2 <X <2)=0.954 P(-3 < X < 3)=0.997

LIEH | PAJIbHAA | IPELEJIBHAA | EOPEMA: ecnu cnydanHaga BefindmHa X
npeacraenaeT cobon cymmy o4eHb 00SbLUIOro Y1ucna B3anMHO HE3aBUCUMBbIX
CllydauHbIX BESTMYUH, BNUAHME KaXKO0W U3 KOTOPbIX Ha BCKO CYMMY HUYTOXHO
Marso, To X UMeeT pacripenesieHme, bnmskoe K HopmasrnibHOMY.




3aKoHbI pacnpeneneHuns H.cC.B.

3 Pacnpegenexue «xu-kBagpat» (x?)

PacnpeaeneHue «xu-KBaapaTt» — pacnpeaesieHne ciy4anHom BeNNYUHDI,
npeacTtasnaowen cobom cymmy KBaapatos k HE3aBUCUMbIX CTaHAAPTHbIX
HOPMabHbIX BE/INYMH:

1.0

0.8

0.4

0.6

k
x* = ZXE
i=1

C ysennyeHmem k pacnpegenenume «xm-ksagpat» npubamKaeTca K HopmabHOMY.

PyHKUMA pacnpegeneHns

F(x)

(]
Fa

«HOPpMAaJiIbHOCTU»

/////imff L

[1TnoTHOCTL pacnpeneneHuns
l?! T T

0.8

T

U mn mn

|

R

0.6
04

0.2

" A 1 X
0 2 - 6 8

6 8
Yxe ang k=5 BuAHbI 3a4aTKu



3aKoHbI pacnpeneneHuns H.cC.B.

4 PacnpepgeneHue CTblogeHTa

[ycTb Z — HOpMa/ibHaA CTaHAAPTHAA CAy4YalHan BEIMYMHA, @ V — He3aBUCMMaA OT Heé
BE/IMYNHA, UMeloLWan pacnpeaeneHume X2 c ucnonb3osaHmem k HezaBMCMMbIX

HOPMa/IbHbIX CTaHAAPTHbIX BeNNYUH (Yncno k ewé Ha3bIiBaOT YUC/IOM CTENEHEN

7 Z
cBobogpl). Torga cnyvyaHas sennumHa T = Tk nmeet pacnpegeneHume CTbogeHTa ¢

k creneHamu cBoboabl (ero eLlé HasbIBatloT t-pacnpeaeneHmnem).

C poctom k pacnpeaeneHue CTbtogeHTa CTPEMUTCA K HOPMabHOMY.
PyHKUMA pacrnpenernieHma [110THOCTL pacnpeneneHnsd

0,45 ¢

g(x) 0.4 E f(X) — )

S| - . —a2

— k=5
k=10
k=infri

0,35 k

m -
o
03 k
w0

S , 0,25 f

02§

0.4

0,15

«10 o1k

0.2

0,05 F

0.0
|
=

bnegHo-dnonetoBast NIMHNA — 0ObIKHOBEHHOE HOpMaribHOE
pacnpefgeneHue



3aKoHbI pacnpeneneHuns H.cC.B.

S Pacnpepenenne dunwepa

NycTb U 1 V — ABe He3aBUCUMBbIE C/lyYaiHble BEIMUUHBI, UMEIOLLMEe pacnpeaeneHue X2
U/kq
V/k:
umeeT pacnpegeneHune Puwepa (unm duwepa-CHegekopa) co cteneHammn ceoboabl k,
n k, . Tak:Ke ero HasbIBaloT F-pacnpeaeneHmem.

c k; u k, cteneHammn cBob60apl, cooTBETCTBEHHO. TOrga cnyvyamHasa BennumHa F =

PyHKLWMS pacnpeaeneHus [lnoTHOCTL pacnpenenexns
Q o
- T (X) o (X)
- — "
- — = — =1, 421
= / = = aud; et
S - — 1 v e 15, 22
e —_— 31—2' 32-: d1=100, d2=1
' .5, do. a 15N d1=100, d2=100
g Al —— d‘ -5. d2-2 o / \ .

d1=100, d2=1 S

8 - d1=100, d2=100 o _

0 1 2 3 - S 0 1 2 3 - o



Pe3tome

$ D(X) = M[(X — M(X))”] - onpepenenme
aucnepcun A.c.B..

* D(X) = M(X?) — (M(X))? - yonobHaa popmyna
NNA BbIYMCNEHMA OAMCHEepCUn A.C.B.

e D(X)=n*p*(1-p) — ancnepcnsa GUHOMMANbHOIO
pacnpeaeneHus c nap-pammnmn p

c g(X) = \/D(X) - cpefHee KBagpaTnyeckoe
OTKNOHEeHMe

e F(x) = P(X < x) — dyHKUMA pacnpeaeneHus

* f(x) = F'(x) — nnoTHOCTb pacnpeaeneHus



